

чавшихся от государства и не утрачивавших с ним связи»³⁹. Османы превращались в грозную и организованную силу, ставившую задачей завоевание новых земель. Византийцы в полной мере осознали реальность нависшей над ними угрозы, когда в 1352—1354 гг. османы овладели первым клочком земли в Европе, на Галлиполийском полуострове, и начали его заселение. В Кантакузине видели виновника новых бедствий. В 1351 г. Иоанн V вступил в Константинополь и Кантакузин был вынужден отречься от престола и постричься в монахи.

Возвращение к власти Палеологов мало что изменило. Казна была пуста, дробление империи на уделы продолжалось. Близилась «агония» Византии. При преемнике Душана Уроше (1355—1377) в эпоху стремительного феодального распада вступила Сербия⁴⁰. «Сербогреческое царство» Душана распалось на множество частей. Сходным было и положение в Болгарии. В 1359 г. османы впервые появились у стен византийской столицы. Мурад I (1362—1389) приступил к завоеванию прежде всего владений Византии, или «Румелии» — «страны румов». В 1362 г. был взят Адрианополь, куда в 1365 г. была перенесена столица завоевателей. Это была заявка на окончательное утверждение власти османов на Балканах. Турки осваивали и заселяли Фракию.

В условиях хозяйственного упадка и растущего бессилия власти, усугублявшегося незатихавшими внутренними распрями, в стране усиливались настроения пессимизма, разочарования, фатализма. Они выражались теперь не только в укреплении эсхатологических представлений о закономерности упадка и смены мировых держав — этими представлениями еще недавно оправдывалась потеря Византией ее «мирового значения». Одновременно стала распространяться идея неизбежной «гибели ойкумены» как достойного наказания за грехи православных. Алексей Макремволит усматривал в поражениях Византии проявление божественной воли, карающей византийцев за несправедную жизнь⁴¹. Идея обреченности Византии начала шествие по стране в условиях растущего обнищания населения, всевластия феодалов и не утихавших феодальных распрей. Исихастская проповедь смирения и веротерпимости постепенно перерождалась в идеологию капитуляции перед турецкими завоевателями и принятия мусульманского владычества. Примирению с такой позицией способствовал тот факт, что реально все более значительная часть греческого населения оказывалась под властью османских завоевателей. Туркофильские настроения играли парализующую роль, сковывали силы сопротивления.

Иоанн V возложил все надежды на помощь Запада. Впервые в истории Византии ее император в 1369 г. сам отправился за рубеж, к дворам западных государей, предлагая унию церквей. Его миссия, однако, по существу провалилась. Тем временем турки в 1371 г. разбили на реке Марице ополчение правителей македонских земель. Путь в Македонию и Сербию был открыт. Сербия признала себя вассалом османов. То же сделала и Византия. «Властвуют нечестивые, — писал современник, — и нам приходится служить варварам во всем, что они предписывают». В 1382 г. турки овладели Софией, а в 1389 г. на Косовом поле разбили ополчение сербо-боснийских феодалов. Участь Балканского полуострова была предрешена.

Вступив на престол, Мануил II (1391—1425) направил все усилия на то, чтобы сохранить то, что имел⁴². К концу XIV в. турки овладели всей территорией Болгарии. Византийцы принялись укреплять Константинополь, уже испытавший первые попытки османов блокировать столицу империи.

Организованный еще в 1396 г. европейскими католическими державами крупный анти-турецкий поход закончился полным их разгромом под Никополем на Дунае. Константинополь был обречен. Реальной помощи не могла оказать ему и православная Русь, которая переживала тяжелый период объединения русских земель⁴³. По сути дела, главными владениями Византии к началу XV в. оставались Константинополь с ближайшими предместьями и Мистра,

Файл byz3_218.jpg



³⁹ Орешкова С. Ф. Указ. соч. С. 18.

⁴⁰ Наумов Е. П. Господствующий класс и государственная власть в Сербии XIII—XV вв. М., 1975.

⁴¹ Поляковская М. А. Указ. соч. С. 60.

⁴² Barker J. W. Manuel II Palaeologus (1391—1425): A study in late byzantine statesmanship. New Brunswick (N. J.), 1969.

⁴³ Греков И. Б. Восточная Европа и упадок Золотой Орды (на рубеже XIV—XV вв.). М., 1975.